

200米长的临平沿街夜市 成了流动摊贩的“家”

被城管和社区“劝”进夜市后,夫妻俩安心摆摊月入过万



在夜市摆摊的陶花不时露出笑容 施雯 摄

本报记者 施雯 通讯员 费彪 洪媛

做了7年风里来雨里去的流动摊贩,来自河南的陶花和丈夫吴荣建最近开始在规定区域内安心摆摊了。

7年前,夫妻俩来到杭州,和在杭务工的儿子一家团聚。本想帮儿子儿媳带孩子,可现在年轻人都有自己的想法,陶花和吴荣建没能帮上忙,但又不想回老家,离儿子太远。于是,夫妻俩决定留在杭州,因年龄太大工作不好找,就在租金较低的临平开发区租了房,当起了流动摊贩。

过去占道经营的日子自然吃了不少苦,这样的日子终于一去不复返,现在的他们满满都是幸福感。

临平星河路设夜市,流动摊贩成了“正规军”

11月27日晚,记者在杭州临平星河路塘南茗苑小区超市门口看到,短短不到200米的沿街人行道上,摆着近50个小吃摊。

这是10月刚开张的夜市小吃街,是一处属地政府联合城管部门设立的临时便民销售服务点。这里就是陶花和吴荣建安心摆摊的“家”。

陶花的夜宵摊,卖的是手工水饺和砂锅煲;吴荣建的摊位,卖的是炒面、炒粉和炒饭。单份价格在10元到20元不等。

夜市营业时间是每天晚上6点到次日凌晨3点。生意好的时候,陶花和吴荣建的两个摊位,一夜能卖出六七十份小吃。一个月下来,夫妻俩摆摊收入约有1万元,陶花非常满意。

被“劝”进夜市,安心摆摊尝到甜头

临平东湖街道康达社区统计过,辖区内像陶花夫妇这样的流动摊贩共有约50家,多是流动人口,摆摊是他们唯一的收入来源。

陶花夫妇以前每天傍晚蹬上三轮车,从五公里外的出租房小区出发,赶到塘南茗苑门口菜场的停车场摆摊。在那里摆摊属于占道经营,也有安全隐患和环境问题,临平城管东湖中队队员每天都会过来劝离流动摊贩。

陶花回忆当时的场景:“城管老是来‘撵’,有时刚‘撵’完十几分钟,看我们跑回来,他们又过来‘撵’。我们都没有办法了。”

社区一直有为他们设立临时销售点的想法,但找不到合适的地点,后经多方考察,最

终选定在塘南茗苑超市门口的这块场地,因为这里相对独立,摆摊基本不会影响周边居民生活。

陶花和吴荣建的摊位荤素共十来种食材,都是吴荣建早上去附近农贸市场采购的。丈夫买菜回来,陶花将其加工成半成品,蔬菜洗净切段,面条、米粉煮好晾凉……一直要忙到下午两三点。

现在天气渐冷,但夫妻俩雷打不动,天天准时出摊。陶花总结说:“一周七天,周五到周日的生意最好,周一的生意最差。”

因为价格实惠,味道也不错,夫妻俩的摊位吸引了一批忠实的老顾客。

据介绍,为了让这些摊主在夜市小吃街安心摆摊,城管部门督促摊主办理健康证,服从监管,并做好环境卫生工作。他们还请了专门的环卫工人来打扫卫生,保证环境卫生。

杭州市场监管部门工作人员介绍,除餐饮从业人员要办理健康证外,在当地允许的区域摆摊经营,只需要办理摊位登记证即可。

今年9月起,社区工作人员和城管工作人员一起对流动摊贩进行动员和劝说。9月底开始,流动摊贩陆续撤出了原先的占道经营区域,迁到夜市。

陶花和吴荣建在夜市经营一段时间之后,尝到了甜头,很是感激:“真的感谢政府,为我们着想,可以让我们安心摆摊。”

杭州消防比武 堪比实战

本报讯 “哪怕全身湿透,跑到干呕,他们都没有想过要放弃。”昨天,杭州消防“火焰蓝”执勤比武现场,一名消防女文员发出这样的感慨。

每年年底,杭州消防都要进行比武。今年的消防比武分两个阶段进行,第一阶段是11月20日至11月21日,第二阶段是11月27日至11月30日。

在岗位执勤比武中,记者发现除了6米拉梯等传统项目,还加入了10层阵地转移操、综合定位系统操等。“像10层阵地转移操,考验消防员在火场中遇到火势蔓延时如何转移灭火阵地。”现场裁判说。



贴近实战是这两年杭州消防在制定日常训练计划和设置比武项目时的首要标准。现场有消防员说,只有训练足够贴近实战,实战中才能游刃有余。

比武中有一个黑暗环境搜索的项目,消防员蒙着眼睛,在一片漆黑的情况下,要完成破拆和翻越障碍。模拟的就是在火场伸手不见五指的情况下,执行救援任务。“这个项目技术层面没有太大难度,但被蒙面后,根本不知道前方有啥,要取得好成绩就要跟自己的心态作战。”参与比武的一名消防员说。

此外,今年还新增了综合定位系统操项目。模拟的是在火场中有消防员失联,一支内攻小组要进入迷宫般的建筑内部,通过单兵装备寻找失联消防员。“一旦我们在火场失联,直面的就是死亡……”一名消防员说,在消防站里备战比武时,每次训练这个项目,带训的站长都会告诉每一位消防员,“如果你超时了,或者没有找到,就意味着你最好的兄弟‘牺牲’了。”

贴近实战的比武魅力在于,现场总有令人意想不到的事情发生。

当时,杭州消防特勤一站上场后,两条水带先后爆裂,记者一度以为他们会放弃比赛,但场上的一名消防员穿着近百斤重的装备在百余米的赛道上来回奔跑两趟,运送和更换了破损的水带。最终,特勤一站的消防员顺利出水,击中了铁靶。最终成绩定格在了3分多钟。

本报记者 谢春晖 施雄风
通讯员 杨博轩 丰凡 章炜钰